2.5 Распад Франкского государства

 Распад Франкского государства начался тотчас же после смерти Карла Великого. Центробежные тенденции во Франкском государстве, с которыми с большим или меньшим трудом удавалось справляться Карлу Великому, возобладали вскоре после его смерти. Уже при его сыне Людовике Благочестивом враждующие группировки знати, возглавлявшиеся королевскими сыновьями, достигли такого влияния, что не раз добивались временного отстранения Людовика от власти. В 843 г. после Верденского договора сыновья Людовика разделили Франкское государство на три неравных части: Западно-Франкское королевство (к западу от Рейна), Восточно-Франкское (к востоку от Рейна) и "Среднюю Францию" (области вдоль Рейна и Роны и Италия). Из этих трех государств Западно-Франкское явилось непосредственным предшественником Франции. Италия и Бургундия временами объединялись под одной властью, временами распадались на два самостоятельных государства. Раздел повлек за собой усобицы, которые особенно усилились после смерти Людовика. 
 В 40—60-е годы IX в. вследствие усиления норманнских набегов политическое положение Западно-Франкского королевства особенно осложнилось. Неспособность королей дать отпор норманнам побуждала отдельных графов или герцогов действовать на свой страх и риск. Знать предпочитала подчинение таким местным правителям, реально защищавшим ее от норманнских набегов, покорности далекому и бессильному королю, Графские и герцогские должности превратились в наследственные, так же как становились наследственным достоянием условные бенефиции (эти владения именовались теперь "феодами"). Стремясь к укреплению своего положения, отдельные знатные роды продолжали расширение своих сеньорий, добиваясь, с одной стороны, распространения своей власти на еще сохранявшиеся свободные территории и, с другой стороны, более жесткого подчинения мелких свободных земледельцев, вовлеченных в зависимость на предыдущем этапе. Таким образом, в конце IX и начале Х в. феодализация шла и вширь, и вглубь, подготавливая становление зрелых форм феодальных отношений и в то же время делая невозможным сохранение единства государства.
Преемники Карла Великого.Неустойчивое положение империи обнаружилось после кончины Карла. При его преемниках сразу проявилась тенденция к распаду государства. Сын и преемник Карла Людовик I Благочестивый (814-840) не смог справиться с тяжелым бременем управления империей. Когда Людовик скончался в 840, его три сына начали борьбу за власть. Старший из них, Лотарь, был признан императором и получил Италию. Однако его положение оспаривалось братьями, один из которых, Людовик Немецкий, правил восточными франками, а другой, Карл Лысый, - западными франками. В 842, одержав победу над Лотарем в сражении у Фонтене, Карл и Людовик произнесли знаменитую Страсбургскую клятву о взаимной помощи. 

Тогда Лотарь пошел на компромисс, и в 843 три брата подписали Верденский договор. Лотарь сохранил свой императорский титул и получил полосу земель, простирающихся от Рима через Эльзас и Лотарингию к устью Рейна. Людовик вступил во владение восточными землями - Восточно-Франкским королевством, а Карл - во владение западными землями - Западно-Франкским королевством. С тех пор эти три территории развивались самостоятельно, хотя между 884 и 887 они на короткое время объединились при каролингском императоре Карле Толстом. В Средние века Германия уже никогда больше не объединялась с Францией. Они управлялись разными королевскими династиями и превратились в политических и военных противников.
Карл Великий, до конца дней остававшийся неграмотным, уделял большое внимание образованию. В 787 был издан указ о создании школ при монастырях, в 789 - об обязательном образовании всего свободного мужского населения (остался невыполненным). При дворе сложился ученый кружок во главе с Карлом, названный Академией. Всячески культивировалась латинская словесность, что дало повод историкам назвать эпоху правления Карла и его ближайших преемников Каролингским Возрождением. Карл интересовался также германскими древностями, повелел записывать песни и сказания на народных языках, составить германскую грамматику. 

Незадолго до смерти, в 813, Карл призвал к себе Людовика, короля Аквитании, единственного оставшегося в живых своего сына от Гильдегарды, и, созвав торжественное собрание знатных франков всего королевства, назначил его, с общего согласия, своим соправителем и наследником, а затем возложил ему на г олову корону и приказал впредь именовать его императором и августом. Вскоре после этого, сраженный сильной лихорадкой, он слег в постель. В начале января к лихорадке присоединился плеврит, и на седьмой день император умер. 

Империя Карла распалась в 843 в результате Верденского договора.
Франкский император с 814 года, сын Карла Великого. Получил свое прозвище за приверженность к монашескому аскетизму и церкви. Тщетно пытался сохранить целостность империи. Вынужден был трижды производить раздел империи в 817, 819, 837 годах. Потерпел поражение в июне 833 году в борьбе с сыновьями, был отстранен от власти и сослан в монастырь в Суассон. Вновь восстановлен на престоле в марте 834 года. После смерти Людовика Благочестивого империя распалась.
ЛЮДОВИК БЛАГОЧЕСТИВЫЙ

(778-840), император из династии Каролингов. Людовик, третий сын Карла Великого, родился в Шассеней (близ Пуатье) между июнем и августом 778 и уже в 781 стал королем Аквитании. 11 сентября 813 он был коронован в Ахене в качестве соимператора, а когда 28 января 814 Карл умер, Людовик стал его преемником. Принято считать, что Людовик - первый в ряду монархов, носивших это имя, хотя этимологически оно совпадает с именем Хлодвиг, которое встречается уже у Меровингов. Появившееся впоследствии (под влиянием немецкой историографии) прозвище Благочестивый возникло в связи с религиозными и нравственными воззрениями Людовика, а также его подверженностью влияниям со стороны духовенства. Впрочем, с Людовиком связывается еще и прозвище le Dbonnaire (фр. " Добродушный"), в котором, вероятно, отразились как незлобивость императора, так и его слабохарактерность. Людовик пытался продолжать дело своего отца, совершенствуя систему государственного управления. Интеллектуальный уровень властителей в царствование Людовика значительно повысился, к тому же у императора были прекрасные советники, такие, как св. Бенедикт Анианский, Хилдуин (аббат Сен-Дени), св. Вала (аббат Корби). Реальные успехи, по крайней мере до 829, отмечаются в области судебной системы, церковного устройства и организации армии, а также императорского законодательства (издание капитуляриев). В этот начальный период возник важный государственный акт Ordinatio imperii (лат. "Устроение империи", 817), который был нацелен на закрепление единства империи на вечные времена и на преодоление характерной для франков традиции разделять владения умершего правителя между его сыновьями. Акт был провозглашен на конгрессе в Ахене, и хотя кое-где он встретил противодействие, его поддержало духовенство, понимавшее, что империя должна быть столь же едина, как и церковь, которую она призвана защищать. Ordinatio назначало единственным наследником императора его старшего сына Лотаря; младшие становились королями при нем: Пипин - в Аквитании, Людовик Немецкий - в Баварии. Недовольство этим постановлением подтолкнуло к мятежу Бернара, племянника императора и короля Италии. Мятеж был подавлен, и в 818 Бернар поплатился за него жизнью. В 821 высшим вельможам и сановникам было предписано подтвердить Ordinatio под присягой. В 822 в Аттиньи (в 45 км к северо-востоку от Реймса) Людовик публично покаялся в жестокости, допущенной при расправе с мятежниками в 817. К признанию своей вины в той или иной форме были принуждены и епископы, что подчеркивало религиозные основы режима. Однако и Ordinatio, и государственное устройство, которое оно было призвано установить, были полностью позабыты на втором этапе правления Людовика, который начался с серьезного внутреннего кризиса в 829. Жена Людовика Ирменгарда умерла 3 октября 818, а в 819 он женился на Юдифи, дочери графа Баварского Вельфа. В 823 у них родился сын Карл (впоследствии король Карл Лысый), и желавшая обеспечить его будущее Юдифь оказалась в самом центре интриг. Когда в 826 в южной провинции Испанская марка при поддержке эмира Кордовы началось восстание, мир на внешних рубежах впервые за пребывание Людовика во главе государства был поставлен под угрозу. Отправленная на юг франкская армия под командованием графов Гуго и Матфрида потерпела позорную неудачу, за что ее предводителей постигло наказание. Как эта, так и другие внешние угрозы усилили озабоченность властей, вследствие чего в 829 состоялись 4 больших церковных собора (в Париже, Лионе, Майнце и Тулузе), имевшие целью исследовать общественные пороки и предложить средства для их устранения. В августе того же года обозначился серьезный политический кризис. Людовик, ожесточенный позицией Лотаря и его окружения, уступил нажиму со стороны Юдифи и провозгласил, что старшему сыну следует отправиться обратно в Италию; кроме того, он предпринял передел владений в пользу Карла, сына от Юдифи. В 830 сыновья от первого брака взбунтовались, и по итогам собрания высших сановников в Компьене Лотарю были возвращены прежние полномочия. Однако уже вскоре Людовик смог расколоть противников и выступил против Лотаря в союзе с младшими сыновьями Людовиком и Пипином. В 831 император восстановил полноту власти, а Лотарь был отправлен в Италию. Однако за это Людовику и Пипину пришлось предоставить больше самостоятельности, что угрожало единству государства. Был произведен раздел, по которому, если говорить огрубленно, запад доставался Пипину, восток - Людовику Немецкому, а центральная часть от реки Мозель до Средиземного моря - Карлу. Стремясь расширить свои владения, короли вели борьбу и с отцом, и друг с другом. В 833 Лотарь, Людовик и Пипин при поддержке папы Григория IV снова объединились против отца, предъявив свои условия Людовику и Карлу. Подавляющая часть императорского войска перешла вблизи Кольмара на сторону противника. Людовик был низложен, и на престол взошел Лотарь. 1 октября 833 на всеимперском съезде в Компьене Людовика принудили выступить с публичным покаянием. Однако уже вскоре он вернул себе свободу, а в 834 объединившиеся против Лотаря Пипин и Людовик восстановили его на троне. Лотарю пришлось умолять о прощении, после чего он был еще раз сослан в Италию - до 839. В декабре 838 умер Пипин, и Людовик произвел 30 мая 839 в Вормсе очередной - четвертый - передел империи, которая была разделена между Лотарем и Карлом, в то время как Людовику Немецкому досталась лишь Бавария. Людовик умер 20 июня 840 на рейнском острове Петерсауэ близ Ингельхейма посреди приготовлений к подавлению восстания в Аквитании, он погребен в церкви св. Арнульфа в Меце. Ключевой задачи - сохранения целостности Франкского государства - за годы правления Людовика решить не удалось, положение лишь ухудшилось, и за смертью императора последовала многолетняя междоусобная война между его сыновьями и потомками.

